

# Литературная газета

Воскресенье, 10 октября 1937 г.

№ 55 (691)

## Роль писателя в избирательной кампании

Все шире и шире развертывается в стране работа по подготовке к выборам в Верховный Совет СССР. Миллионы людей включены в эту гигантскую по своему размаху и политическому значению работу, являющуюся прологом избирательной кампании.

Такие слова, как «Сталинская Конституция», «Избирательный закон», «Избирательный округ», «избирательный участок», «избирательная комиссия», прочно вошли в быт и стали популярными в народе. Недавно же в заводе и фабрике, в колхозе и совхозе, в учреждении и вузе, в краснодарской казарме и жакете, — везде и всюду можно услышать эти слова. Их повторяют в кружках, где большевистские пропагандисты и агитаторы помогают избирателям тщательно изучить Сталинскую Конституцию и Избирательный закон.

С каждым днем наша родина приближается к тому моменту, когда десятки миллионов граждан Советского Союза будут выбирать верховный орган власти на основе самой демократической в мире Сталинской Конституции. Именно к этому важнейшему политическому событию готовится страна, готовится все наши партийные и общественные организации, готовится советский народ. И в этой подготовке должны занять свое место советские писатели, писательские организации. Союз советских писателей — большая общественно-культурная сила нашей страны. В рядах Союза около 3 тысяч писателей. Это — гигантская армия, значение которой при хорошо поставленной работе трудно переоценить.

Писатель владеет замечательным оружием — художественными словами. Это оружие должно быть поставлено на службу народу, на службу большевистской агитации. Во время избирательной кампании советский писатель не имеет права молчать. Он должен действовать и будет действовать своим оружием как боепр. как активный участник социалистического строительства, патрист своей родины, верный слуга своего народа, своей партии Ленина—Сталина.

В дни избирательной кампании надо еще встрем отточить наше боевое оружие и помочь большевистской партии, советской власти, народу метко и без промаха разить врагов социализма. Церковники, остатки меньшевиков, асеров и других враждебных партий, троцкистско-бухаринские агенты фашизма, буржуазные националисты и прочая сволочь, продававшаяся фашизму, предавшая свою родину, свой народ, будут пытались помешать успеху избирательной кампании. Партия большевиков, товарищи Сталин вооружили советский народ большевистской единительностью, учат его умению разоблачать врагов. Художественные произведения — очерки, рассказы, стихи и т. д. — должны помочь советскому избирателю в борьбе против врагов народа, в их разоблачении.

Многие советские писатели по заданию Союза выехали на места для того, чтобы ознакомиться, как там идет подготовка к выборам. Это мероприятие нельзя не приветствовать. Товарищи, выехавшие на места, изучают жизнь острых писательским глазом подмечают и заносят в свою записную книжку новые явления, вскрывают недостатки. Эти поездки безусловно принесут писателям огромную пользу, обогатят их жизненный опыт, помогут лучше разрабатывать в происходящих событиях, создать прозаические произведения на эту тему. В Ленинграде, по предложению В. Салникова, опубликованному в «Литературной газете», намечается издание коллекционного сборника поэтов Ленинградские драматурги готовят одноактные пьесы, посвященные Сталинской Конституции и Избирательному закону. Возможности для творческой работы писателей, поэтов, драматургов, всех мастеров художественного слова буквально неземеримы. Наша страна, советский избирательный экзамен. К этому экзамену она пойдет под боевыми лозунгами.

Каждый писатель — активный и энергичный участник избирательной кампании! Каждый советский писатель — боевой помощник партии Ленина—Сталина в ее агитационной и пропагандистской работе!

И нет сомнения, что под руководством партии Ленина—Сталина и ее Сталинского ЦК писатели этот политический экзамен выдержат.

Роль и значение печатного слова во времена избирательной кампании будут исключительно велики и ответственные. Газеты и журналы должны организовать свою работу так, чтобы враг не сумел противнуть свою грязную руку к страницам печатного органа. Нет сомнения в том, что враг понимает это и использует печать особенно там,

где сидят растяпы и беспечные люди. Тов. С. Кирсанов в своих материалах о поездке в Одессу рассказывает об одном интересном факте. В редакцию районной газеты пришел бывший полк и принес свое стихотворение явно контрреволюционного, но умело завуалированного содержания. Это стихотворение вначале даже понравилось редактору. Но только позже работники редакции поняли, в чем суть и что имел в виду в своем стихотворении церковник, расчитывавший, очевидно, на беспечность журналистов.

Советские писатели обязаны помочь нашим газетам (центральным, республиканским, областным, районным). Дать высококачественный художественный очерк, вскрывающий и показывающий действия классового врага, какими бы масти он ни был, — прямая задача советского писателя. Работники Общества воинствующих безбожников должны помочь писателям в их выступлениях на фронте художественной антиагитационной литературы.

Сталинская Конституция и Избирательный закон четко и ясно установили, кто имеет право выставлять кандидатов. Приближается время, когда организации, получившие это право, будут выставлять своих кандидатов. Народ отдаст свои голоса только своим лучшим сыновьям, верным патротам своей родины. «Избирательная борьба будет протекать вокруг множества острых вопросов, главным образом вопросов практических, имеющих первостепенное значение для народа. Наша новая избирательная система подчиняет все учреждения и организации, заставляет их улучшить свою работу. Всеобщие, равные, прямые и тайные выборы в СССР будут хлестом руками населения против плохих работающих органов власти», — говорил товарищ Сталин в своей беседе с Роя Говардом. Показать эту оживленную борьбу, художественным словом агитировать за лучших кандидатов, — разве это не благодарная работа для инженеров человеческих душ! Главное — связь с народом, связь с массами — в этом могучая сила творчества советского писателя. Этому учат нас партия и товарищ Сталин.

Вчера состоялось общемосковское собрание писателей. Столичные писатели собрались, чтобы обсудить «Положение о выборах в Верховный Совет СССР» и наметить пути своего активного участия в избирательной кампании. Но, как мы уже отмечали в «Литературной газете», писатели и писательские организации еще не могут сказать полных голосом, что они уже являются активными участниками этой большой политической работы. Общемосковское собрание должно явиться переломным моментом. Выступления писателей на этом собрании показали, что члены Союза советских писателей, как настоящие инженеры человеческих душ, отчего то понимают стоящие перед ними задачи и представляют свою роль в избирательной кампании.

В своем приветствии вождю партии и народа СССР, гениальному творцу Конституции товарищу Сталину писатели Москвы пишут:

«Коммунистическая партия и лично Вы, товарищ Сталин, были, есть и будут вождем и учителем нашей социалистической литературы. Каждый из нас хочет жить, работать и побеждать на Ленинско-Сталинском пути.

Эти слова являются нашей творческой боевой клятвой, канун 20-летия Октября и нашей писательской программы.

Большинство из выступавших писателей имело возможность побывать недавно за границей и воочию убедиться, что представляет собой «право на труд» в буржуазной транснационации.

Нужна, безработица, вынужденная отказ от материнства, увеличение детской смертности — явления, встречающиеся на Западе повсеместно. Вот почему с таком любовью и нежностью, с таким благоговением относятся труженицы всего мира к Советскому Союзу, где первая очередь открыта для трудящихся, где первым счастьем является самое ослепительное победы революции — к Сталину.

Будь за Сталина, значит быть за Ленинскую партию, за нашу Родину, за счастье трудящихся всего мира, против звериных ужасов фашизма.

За Сталина! — гордость трудящихся всего мира.

За Сталина! — гордость трудящихся всего мира.

За рост новых могучих талантов, за наш рост, за социалистическое отношение человека к человеку, перестраивающее весь мир.

За Сталина! — гордость трудящихся всего мира.

За Сталина! — гор

ПОДГОТОВКА К ВЫБОРАМ  
В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СССР

**ПЕРЕКЛИЧКА ПОСТОВ**

**Коллективный сборник**

ЛЕНИНГРАД. (Наш корр.). В предыдущем номере «Литературной газеты» было напечатано предложение В. Саянова об избрании к выборам в Верховный Совет СССР коллектива сборника ленинградских поэтов.

Как сообщил нам председатель поэтической секции ленинградского союза писателей Т. Н. Тихонов, предложение В. Саянова будет обсужденено на специальном совещании поэтов, созываемом 17 октября.

На этом же совещании будут разработаны и другие мероприятия, связанные с участием поэтов в подготовке выборов в Верховный Совет ССР.

**У ленинградских драматургов**

ЛЕНИНГРАД. (Наш корр.). Ленинградская секция драматургов развернула работу по изданию однократных пьес, посвященных Конституции и выборам в Верховный Совет ССР.

К этой работе решено привлечь не только драматургов-профессионалов, но и других авторских кадров союза писателей.

Все темы и готовые пьесы будут предварительно обсуждены в секции драматургов.

В настоящий время секция распоряжается уже двумя пьесами: Ольги Фори и драматурга Ялунера.

**Ждут  
уполномоченного**

ИВАНОВО, 9 октября. (Наш корр.). До сих пор ивановские писатели ничего не сделали для того, чтобы включиться в работу по подготовке к выборам в Верховный Совет.

— Уполномоченный союза писателей Т. Князев уехал в отпуск и приедет только в ноябрь, — жалуются местные писатели.

Несмотря на то, что среди членов союза и кандидатов есть партийные товарищи и комсомольцы, никто из них не подумал о том, что писатели города Иваново — крупнейшего текстильного центра Советского Союза — могли бы во многом помочь местной общественности.

**Тихая заводь**

Страна живет напряженнейшей политической жизнью. Все труженики готовятся достойно встретить 20-ю годовщину Великой социалистической революции. Всюду — в печах клубах идет изучение Сталинской Конституции и Положения о выборах в Верховный Совет ССР.

Только Дом советских писателей в Москве по традиции живет тихой тихой жизнью. Клуб московских писателей не поставил новому избирательному закону ни одного собрания, ни одной лекции.

Директор клуба Т. Минкина откровенно заявляет:

— Ничего не делали, ничего не намечаем. С горькой завистью, нужно думать, Дом советских писателей пассивно наблюдает, как развертывают работу по изучению Сталинской Конституции. Положение о выборах в Верховный Совет ССР Московский дом печати, Дом актера, Клуб мастеров искусства.

Но сколько же? Пора правлению Дома советских писателей проявить свою инициативу.

Потому бы ему не организовать в ближайшее время специальные вечера прозы и поэзии, которые показали бы итоги творческой работы московских писателей и давали бы пример Белого Октября?

Почему бы не провести читки отрывков из драматических произведений и киносценариев, написанных ко дню великого праздника страны социализма?

Пропагандисты избирательного закона опровергают большую нужду в литературно-художественном материале, рассказывающем о героях быта советской страны, эксплуататорских порядках дореволюционной России и т. п.

Дом писателей мог бы подготовить указатели этой литературы, подобрать отрывки и тем самым конкретно помочь пропагандистам в их работе.

Но об этом не думают в Доме советского писателя.

Многое может сделать Дом советских писателей. Но хочет ли он что-нибудь делать?

ЛИТЕРАТОР.

**Счет писателям**

Беседа с председателем Краснопресненского райсовета тов. В. А. Ворониным

Краснопресненский район имеет большое революционное прошлое. В дни исторических боев 1905 года рабочие Красной Пресни на баррикадах защищали свое право на свободную, счастливую жизнь.

Краснопресненский район славится хранением традиций, особенно традиций великих дней Октября. На заводах и фабриках Красной Пресни сегодня работают тысячи стахановцев, ударников. В районе около 200 тысяч трудающихся. Красная Пресня разделена на 61 избирательных участков.

Первый этап предвыборной работы в районе уже завершен. Работают 1200 агитаторов. Но тем не менее нужда в людях огромна, так как количество агитаторов может обслуживать только четверту часть избирателей Красной Пресни.

Вот почему общественность района предъявляет счет союзу советских писателей, предъявляет счет писателям, пославшим своих депутатов А. Сергеевому, В. Бахметьеву и А. Барто в Краснопресненский райсовет.

Группа писателей уже привлечена партийным ССР для участия в избирательной кампании. Писатели ведут кружки по изучению избирательного закона среди неорганизованного населения района.

**Взялись за перо**

ГОРЬКИЙ, 9 октября. (Наш корр.). Областное отделение союза писателей подготовило к дню выборной кампании большой сборник отрывков из крупных художественных произведений, рисующих современную систему в царской России и в странах Старого и Нового света.

Среди авторов отрывков: Марк Твен, Байрон, ДиКенс, Анатолий Франс, Лев Толстой, Салтыков-Щедрин и др.

Сборник выйдет 1 ноября.

Писатели города Горького печатают в местных газетах рассказы и очерки, посвященные подготовке к выборам в Верховный Совет ССР.

Но союз писателей несомненно может и должен привлечь к этой деятельности значительно большее количество своих членов.

Писатели должны помочь району в очень многом, так как методы пропаганды и агитации чрезвычайно разнообразны.

Лекции, беседы, чтение литературных произведений, отображающих выборы в царской России и в капиталистических странах, выборы у нас, в стране социализма, рассказы об успехах социалистического строительства, разяснение отдельных статей Конституции, экскурсии в музеи, на выставки, просмотр некоторых советских фильмов — во всем этом несомненно могут принять участие советские писатели, передовые люди нации.

Работы — неподъемный край. Взять хотя бы заводские печатные газеты. Кто должен помочь им, как не писатели? И этих писателей тем более необходимо, что в связи с выборами заводские многоигранные будут выходить чаще и обслуживать весь избирательный участок.

Краснопресненский райсовет уверен, что московские писатели и ее союз в ближайшие же дни сосредоточат все свои силы на участии в подготовке к выборам в Верховный Совет ССР.



Единой семьей, не знающей национальной вражды и розни, народы нашей социалистической родины радостно готовятся к выборам в Верховный Совет ССР. На снимке: ученица школы села Червленое (Красноармейский район Ставропольского края) Роза Куканова читает старикам-колхозникам калмыцкого колхоза «Путь Ленина» «Положение о выборах в Верховный Совет ССР». (Союзфото)

**Сталинская Конституция  
в народных песнях**

Последние дни А. М. Горького сопали со днями всенародного обсуждения Конституции.

По свидетельству одного из близких к Горькому, умирающим Алексеем Максимовичем, задыхаясь, сказал:

«Теперь в стране камни покоя...» Это образное выражение «камни покоя» правильно определяло тогдашнюю обстановку. Всенощное обсуждение проекта Конституции, доклад товарища Сталина о Конституции, приветствие Конституции как общегородского праздника во всех уголках необитаемой страны, от края и до края, от моря и до моря, во всех одиннадцати республиках.

Радость, восторг, гордость, преданность партии и ее вождю — вот чувства, которые охватили миллионы людей в эти дни.

Голос вождей народов, который услышала вся страна, вызвал небывалый подъем народных масс. Это чувство хорошо передал казахский народный певец-импровизатор орденосец Джамбул, откликнувшийся на доклад товарища Сталина песней:

Синга Алматы охоты в закат, В последние лучах, как рубины горят. Звезда се ребристася, и в яблоневый сад по ради вести летят.

Я сплюши их, хмуря сургую бровь, И старое сердце полнится вновь: В Испании — кровь, в Манчжурии — кровь

И в Абиссинии кровь. Но вот на далеких кремлевских палатах Овация горным потоком гудят.

Сердца согревают, планету буда, Донесится голос вождя.

Волнуется мир. Тишина разлилась, На земле исторический час. С трибуны азучит, как мотчук набат, Вождя генеральный доклад.

Казахи в степях, грузины в горах, Зыряне в лесах, белоруссы в полях — Народы, чьи каждое слово сберают, Слушают Сталина речь.

Конституция, всколыхнувшая миллионы

сердец, не могла не отразиться в народном творчестве.

Сталинская Конституция, переведенная на все языки народов, насыщенная многоглавым, многоголовым Советским Союзом, стала источником вдохновения для сотен и тысяч актеров, ящериц, альбатросов, бахчан, гафизов — народных певцов, выражавших чувства, мысли и настроения широчайших народных масс.

По-казахски, по-татарски, по-грузински, по-киргизски, по-татарски — на десятках языков несвойственных советской стране, отдельные песни сложены и поются на языке Сталинской Конституции.

На наших глазах слагаются фрагменты величавой, монументальной эпопеи о солнечном, счастливом законе, о дружбе народов, о батыре батыре — вожде человечества на протяжении веков.

Казахскому альянсу Джамбулу вторят олии из лучших ашугов нефтьеского Азербайджана — Асад, откликнувшийся на Конституцию:

Руки вскинуты вверх, И глаза от восторга смеются, Струны сазов несут

Из земли несмолкаемый звон. Изд страной, как солнце, Сия, встает Конституция —

Мудрый, Сталинский, ясный, Несущий нам счастье, закон.

Казахский альянс Казахстана Джамбул отговаривает вторит олии из лучших ашугов нефтьеского Азербайджана — Асад, откликнувшийся на Конституцию:

Законы Сталинские дышат Перед народом, как цветы, Когда прочтешь их иль услышишь, Как медом, насладишься ты.

За Полярным кругом, в чухах несущий новую песню, в которой есть такие примечательные слова:

Конституция нам дала Правду остругу, как стрела. В солнечном Туркменстане поют песни о великом!

Беседы в степях, на языке Сталинской Конституции:

Земля солнце, как солнце, Сия, встает Конституция —

Мудрый, Сталинский, ясный,

Несущий нам счастье, закон.

Казахский альянс Казахстана Джамбул отговаривает вторит олии из лучших ашугов нефтьеского Азербайджана — Асад, откликнувшийся на Конституцию:

Земля солнце, как солнце, Сия, встает Конституция —

Мудрый, Сталинский, ясный,

Несущий нам счастье, закон.

Казахский альянс Казахстана Джамбул отговаривает вторит олии из лучших ашугов нефтьеского Азербайджана — Асад, откликнувшийся на Конституцию:

Земля солнце, как солнце, Сия, встает Конституция —

Мудрый, Сталинский, ясный,

Несущий нам счастье, закон.

Казахский альянс Казахстана Джамбул отговаривает вторит олии из лучших ашугов нефтьеского Азербайджана — Асад, откликнувшийся на Конституцию:

Земля солнце, как солнце, Сия, встает Конституция —

Мудрый, Сталинский, ясный,

Несущий нам счастье, закон.

Казахский альянс Казахстана Джамбул отговаривает вторит олии из лучших ашугов нефтьеского Азербайджана — Асад, откликнувшийся на Конституцию:

Земля солнце, как солнце, Сия, встает Конституция —

Мудрый, Сталинский, ясный,

Несущий нам счастье, закон.

Казахский альянс Казахстана Джамбул отговаривает вторит олии из лучших ашугов нефтьеского Азербайджана — Асад, откликнувшийся на Конституцию:

Земля солнце, как солнце, Сия, встает Конституция —

Мудрый, Сталинский, ясный,

Несущий нам счастье, закон.

Казахский альянс Казахстана Джамбул отговаривает вторит олии из лучших ашугов нефтьеского Азербайджана — Асад, откликнувшийся на Конституцию:

Земля солнце, как солнце, Сия, встает Конституция —

Мудрый, Сталинский, ясный,

Несущий нам счастье, закон.

Казахский альянс Казах



НАВСТРЕЧУ 20-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

# Создадим хорошую советскую песню

## Самый боевой жанр

Вопрос о массовой песне ставится на по-  
всюду для не в первый раз. Но, к сожале-  
нию, дело обычно не идет дальше деклара-  
ций и взаимных реверансов или упреков  
между поэтами и композиторами.

Для того, чтобы вопрос о песне свинулся  
в мертвой точке, нужно, во-первых, перенести разговоры на конкретную почву, т. е.  
подвернуть, наконец, имеющийся песен-  
ный репертуар серьезному музыкальному и  
поэтическому разбору и из успеха или неу-  
спеха тех или иных песен сделать практи-  
чески-полезные выводы.

Во-вторых, товарищам, работающим в об-  
ласти песни, нужно понять, что даже самые  
удачные песенные находки не определяют  
столбовой дороги. Неудачи многих последователей Дунаевского говорят об этом доста-  
точно красноречиво. Дунаевский сказал тем, что он последовательно идет своим, ему  
свойственным путем, но это отнюдь не зна-  
чит, что этот путь одинаково хороши для  
всех.

Третье, это — не преувеличивать значе-  
ния прелестного содружества поэта и ком-  
позитора в колективной работе над песней.  
Настоящий полковничий художественный  
текст всегда вызывает творческие реакции со  
стороны композитора. Вот только песенных  
стихов товарищи поэты пишут очень мало.

Почему, например, повеселись писатели для  
песен стихи, в ритмическом отношении очень  
примитивны и потому не подсказы-  
вали.

Н. ЧЕМБЕРДЖИ

## Мы хотим новых, бодрых песен

Государственный хор СССР посвящает  
20-годовщине Великой социалистической  
революции три больших работы.

Первая из них — «Героическая ора-  
тица» композитора М. А. Юдиня на текст  
Лихарева, уже исполненная 1 октября  
в Большом зале Государственной Консер-  
ватории.

Сейчас хор работает над двумя кантата-  
ми; первая — композитора С. Василье-  
ва на тексте В. Лебедева-Кумача и вторая —  
композитора А. Гедика на слова  
А. Суркова.

В процессе кропотливой и напряженной  
работы по подготовке нового репертуара  
хору приходится встречаться с некоторыми  
трудностями в выборе необходимого нам  
музыкального материала.

## За творческое общество

Самым ценным в выступлении Демьяна  
Бедного о песне я считаю его указание на  
необходимость расширения песенных жан-  
ров. За последние времена наметился тенден-  
ция к стандартизации нескольких жанров  
(лирической, лирико-героической песни),  
что, конечно, «облегчает» работу композито-  
ров и поэтов, но никак не способствует раз-  
витию всех возможностей песни в нашей стране. Не совсем благополучно  
обстоит дело со стилем большого количе-  
ства песен наших композиторов. В стремле-  
нии сочинить доходчивую песню, некоторые  
композиторы идут на сознательное упро-  
щение песенных приемов, выпускают в свет  
примитивные песенные суррогаты, стоя-  
щие бесконечно ниже подлинных народ-  
ных песен. Многие композиторы плохо зна-  
ют народные песни и часто недооценивают  
своевобразную сложность богатства ее со-  
держания. Существует также и недооценка  
культурно-музыкального уровня массы, не-  
слышанного выросшего за 20 лет Великой  
Пролетарской революции.

Работа композиторов над песней сильно  
тормозится отсутствием достаточного коли-  
чества хороших песенных текстов. Поэтому,  
на чьи тексты написана музыка, ставшая  
широко популярной, следовало бы заду-  
маться над тем, что в большинстве случаев  
запоминаются лишь одна-две строфы тек-  
ста. Между тем, в исполнении народных  
песен слово и музыка передаются, текст  
песни воспринимается как органическое  
целое: «из песни слова не выкинешь». Вот  
этой органичности нехватает многим тек-  
стам даже очень популярных песен.

В. БЕДНЫЙ

Много говорилось о совместной работе  
поэтов и композиторов над песнями. Однако  
лишь несколько авторов осуществляли это  
на деле. Как правило, песня создается от  
случаю, когда композитор попадает более или менее удовлетворяющей  
его требованиям текст. Необходимо для па-  
ттера организовывать регулярные (1 раз в  
месяц) творческие совещания композиторов  
и поэтов с обязательным прослушиванием  
новых текстов и новых песен. Это творче-  
ское общество должно стать потребностью  
для авторов, в настолько время разобщен-  
ных и проявляющих мало интереса к работе  
друг друга.

Организацией этого следует заняться со-  
вместно советских композиторов и секции поэтов  
СССР. До сих пор все подобные намерения  
не осуществились.

Общественное внимание к работе компо-  
зиторов и поэтов над песней может быть  
привлечено установлением ежегодной тра-  
диционной премии за лучшую песню, во-  
шедшую в быт.

Желательно, чтобы песни — кандидаты  
на премию — выставлялись при широком  
участии общественности. Очень жаль, что  
конкурс на массовую песню, обявленный  
советским композитором СССР и Музгизом, за-  
тигается до 1 ноября. Это значит, что  
новые песни, написанные к двадцатой год-  
овщине Октября, не будут петься в дни  
великого праздника.

Шарль Фурье

## Русские фурьеисты

К столетию со дня смерти Ш. Фурье

30—40-е годы XIX века были временем  
широкого разлива в русском обществе  
идей французского утопического социализма.  
«Мы заряжены были идеями тогдаш-  
него теоретического социализма...» Всё эти  
тогдашние новые идеи нам в Петербурге  
ужасно нравились, кавались в высшей сте-  
пени светлыми и пристрастными и, глав-  
ным, общечеловеческими, будущим законом  
всего без исключения человечества. Мы еще  
задолго до Парижской революции 1848 года  
были очарованы обаятельным влиянием  
этих идей, — вспомнил Ф. М. Достоев-  
ский годы своей молодости.

«Из Франции Сен-Симона, Кабе, Фурье,  
Л. Бланка и особенно Жорж-Занд, — писал  
М. Е. Салтыков в очерках «За рубежом»  
(1880—1881), — лились в нас вера в че-  
ловечество, откуда воссияла нам уверен-  
ность, что «золотой век» находится не по-  
зади, а впереди нас...»

...Мы — дети лекабристов,  
И мира нового ученика;  
Ученик Фурье и Сен-Симона, —  
Мы поклонялись, что посыпало всю жизнь  
Народу и его обновлению.

Основы положили социализм...

— вспомнил Н. И. Огарев своих восторжен-  
ных юношеских бесед с Герценом и Ва-  
димом Паскевичем.

Среди увлекавшихся доктринами социа-  
лизма заметно выделялась, после круга  
сен-симонистов 30-х годов, группа фурье-  
ристов, собиравшаяся с 1845 года на пя-  
тинах у чиновника министерства иностранных  
дел Буташевского-Петровского, а с осени 1848 г. — в кругах поэтов Плеще-  
ева и Дурова, на собраниях Н. А. Спешен-  
ева. Пестрые по составу группы «фурьеи-  
сты» — в ее входили чиновники и неслу-  
шавшие дворян, гвардейские офицеры и  
мешане, студенты, учителя — включала  
значительное число литераторов: братья  
Достоевские, беллетристы Палья, называвшие  
себя поэты Плещеева и Дурова, Аполлон  
Маков, Салтыков.

Ненависть к абсолютному и крепостному  
праву обединила всех петрашевцев. Рост  
сектантских восстаний в стране питал  
жажду перемен, обновления, толкал к раз-  
ному недовольству господствовавшим стро-  
ем. Яркая критика социальных порядков  
современной буржуазной цивилизации,  
пенитентиарные картины будущего счастья,  
гуманистический идеализм с призываами к  
материализму и притеснением эксплоата-

ции человека человеком в книгах Фурье,  
его ученика Концептера, в органе фурье-  
ристов «Филиппас» настраивали возбуж-  
дение против диких проповедей произвола  
и насилия в рабской жизни феодальной  
России.

«Социалисты фурьеистского толка», как  
называл себя и своих единомышленников  
Петрашевский, признавали «настоящее  
устройство быта общественного несоглас-  
твующим естественным потребностям че-  
ловека и потому требующим преобразования  
совершенно согласно требованиям при-  
роды человека и желаниям, вместо  
настоящего противостоящего устрой-  
ства, было общественным».

Революционная борьба во Франции, Гер-  
мании 1848 года казалась членам кружка  
петрашевцев началом конца старой куль-  
туры.

Одним из главных вдохновителей в борь-  
бе угнетенных масс с угнетателями петра-  
шевцы считали Шарля Фурье. «Великий  
учитель», «гений в гениях» в их оценках,  
Фурье произвил своим сочинениям це-  
нтральный переворот в сознании русских ин-  
теллигентов 40-х годов.

«Прочесть его (Фурье) критический раз-  
бор жизни общественной, указания ее не-  
собщенности даже для человека без пред-  
рассудков, с хорошим философским обра-  
зом», — все равно, что заново рож-  
даться... Когда я в первый раз прочитал  
его сочинения, — говорил Петрашевский,  
я как бы заново родился, благотворил пер-  
вый величайший его гений. Будь я не хри-  
стианин, а язычник, я бы разбил всех мо-  
их других богов — сделали бы его един-  
ственным божеством.

Петрашевский на своих пятницах нала-  
гал «основные начальные системы Фурье»,  
же самим на семинарии в духе Фурье, другие петрашевцы  
также осмысливали свои построения обще-  
ственной реорганизации по Фурье и его  
школе. Налег действенной мечтательности,  
экзальтации проступал на обличье петра-  
шевцев, думавших в то же время, что их  
идеиний учитель тем и велик, что «первый

обратил внимание на существенное, т. е.  
материальное, и предложил средство к  
осуществлению, тогда как философы ограни-  
чивались только метафизическими тре-  
ниями» (по словам Тимковского, в излож-  
ении проф. Ламанского).

Речь участников обела в честь Фурье  
7 апреля 1849 г. рисует характернуюфи-  
гуру молодого человека той эпохи — во-  
сторженного идеалиста, жаждущего раз-  
рушения неянинственного строя, готового про-  
гибнуть во имя грядущего мира, где воща-  
ется гармоническая личность, радостный  
и привлекательный труд, всеобщее счастье.

Студенты Харьковского университета, со-  
зывавшиеся «братьями Фурье», в 1853 году, вспо-  
минали горячий веры в близкое торжество  
учения Фурье: «преображение близко!».

Д. А. Ахшарумов говорил: «Жизнь, как  
она теперь, — тяжела, гадка; мы все не-  
счастны; и можно ли быть счастливыми в  
этом обществе, в котором мы живем?...»

...Уже тот факт, что мы сознаем недо-  
статки, ошибки в устройстве нашей жизни,  
уже предоставляет нам в общих чертах  
новую жизнь, — этот самый факт доказы-  
вает, что началась время его разрушения.  
И рухнет и развалится все это драх-  
мое, громадное вековое здание, и многих  
заданий оно при разрушении и из нас, но  
живи оживет, и люди будут жить бого-  
раздельно и весело!»

Последователи Фурье, русские фурьеи-  
сты не во всем соглашались с автором  
«Нового промышленного и сельского  
мироздания» и его идеями националь-  
ного пропагандиста: просветителя XVIII века  
Вольтера и Гельвеции; английского социа-  
листа Р. Оуэн; немецкого теоретика дома-  
рства — Карла Фейербаха; французского  
материалиста Людвига Фейербаха;

Штраус — автора «Жизни Иисуса Христа»;  
«Ницше философии К. Маркса взыска-  
лся с разносторонними воззрениями».

«Заговор идеи» не ограничивалась, как мы  
видим, кабинетными беседами. «Если исто-  
рия делает людей, то люди делают исто-  
рию», — заявлял Петрашевский. Русские  
фурьеисты 40-х годов вложили в обще-  
ственное сознание своих современников не-  
мало идей, заставлявших задумываться о  
личной и общественной жизни.

К числу писателей, чьи произведения в

40-х годах обсуждались петрашевцами:  
С ее высокими страстиами,  
Обильный хлеб врастает над вары-  
тиями полями,

И ницца земля покрется дворцами...»

Мечта о прекрасном будущем, готовы-  
сть к борьбе за него насыщают лирику  
А. Н. Плещеева, в 1848 году на первом сбор-  
нике своих стихов обратившегося к читате-  
лиям с знаменитым призывом:

Вперед, без страха и сомнения,  
На подвиг доблестный, друзья!

Арестованые в ночь с 22 на 23 апреля  
1849 года, пережив на плещеине страшные  
мгновения во время инсценировки казни  
расстреливанием, петрашевцы не раскаива-  
лись в том, что вернули им кару как доказательство  
их правдивого дела, неугодного их врагам. Ав-  
тор «Плещеевского» в 1853 году, вспо-  
миная эпизоды, связанные с арестом, тю-  
ремным заключением, стоянием на эшаф-  
те и пр., писал о своих настроениях и от-  
ношении к осужденным царской властью: «То  
дело, за которое нас осудили, те понятия,  
которые владели нашим духом, предста-  
вились нам не только не требующими рас-  
сматривания, но даже чего-то нас очищающими,  
мученическими, за которые многое нам  
простили! И так прололась долга!»

На собраниях петрашевцев читались «Деяния  
пушкинского «Деревни» и письмо Белин-  
ского к Гоголю, замечательные агитацион-  
ные документы против императора в  
форме «однажды вспомнил Фурьеевский  
трактат».

Самый известный петрашевец — Шарль Фурье —  
захватил на корте Ханк-Кондикова, в  
Ханк-Кондиковом зале, на плещеине, в  
доме Ахшарумова, в котором он находил  
себя в «однажды вспомнил Фурьеевский  
трактат».

На плещеине Фурьеевский был арестован  
и вскоре казнен. На плещеине Фурьеевский  
был казнен в 1848 году в Тифлисе, Грузия.

Известно громадное общественное значение  
романа «Что делать?». Ряд поколе-  
ний вычитывал из этого романа могучую  
пропаганду «права на труд, права на  
счастье гармонически развитой личности

в свободном от оков частной собственности  
общественном устройстве». Революционный  
демократ — шестидесятилетний

литератор, просветитель XVIII века  
Вольтер и Гельвеции; английский социа-  
лист Р. Оуэн; немецкий теоретик дома-  
рства — Карл Фейербах;

Французский просветитель 60-х годов рисовал  
будущее общественное устройство по из-  
вестным ему описаниям французского Фурье,  
Иакова Кабе с тем лишь отличием, что ре-  
волюционер Чернышевский вошел откры-  
той теории классового единения собствен-  
ников и пролетариев, защищавшейся уго-  
тистом Фурье.

Известно громадное общественное значение  
романа «Что делать?». Ряд поколе-  
ний вычитывал из этого романа могучую  
пропаганду «права на труд, права на  
счастье гармонически развитой личности

в свободном от оков частной собственности  
общественном устройстве». Революционный  
демократ — шестидесятилетний

А. ЭРЛИХ

## Книга о бдительности

Содержание и смысл слова «бдительность» неизменно разлинялись в наши дни. Бдительностью определяется нынешний уровень гражданской доблести, искренность чувства, чистота мыслей. Открытие и гнев заслужено вызывали в себе беспечные болтуны, готовые клясться этим чрезвычайным словом на всех перекрестках и не оправдывающие его в действии, в супороке, принципиальной, политической борьбе, в ежедневной своей деловой практике.

Пропаганда троцкистских предателей показала, на какой страшной опасности избавила страну благородия бдительности органов государственной безопасности. Они напоминают, что многие у нас начинили забывать о том, что забывать нельзя ни на одну минуту: о капиталистической окружности.

«Справивается, почему буржуазные государства должны относиться к советско-социалистическому государству: более мягко и более добрососедски, чем однотипным буржуазным государствам?» — говорил товарищ Сталин на февральско-марсовом пленуме ЦК партии.

Буржуазия наводнила, наводнит и будет наводнить все сопредельные государства хорошо вышколенными и отлично за jakiженными шпионской агентурой; та ков заков волчьего капиталистического бытия, в нет никаких оснований думать, что враг менее занятостен в тых же советского, смертного ненавистного умы, социалистического государства, чем во внутренних делах родственных, буржуазных государств. «Не вернее ли будет, — говорил товарищ Сталин, — с точки зрения марксизма, спутанными кронами и прорванными наружу, тесно переплетенными корнями. Стоит на часах красноворец в шлеме, зорко стережет о границу своей страны. Далеко на горизонте высится горы в ледниковых оползнях. Герои пограничных застав, преграждающие путь врагу винтовкой, — это передовые отряды советской страны, глубоко проникнутое чувством бдительности. «Шпион» — название книги. Бдительность — ее тема.

Совсем немногим месяцем прошло с тех пор, как перед советским судом предстало разоблаченное банды троцкистских разбойников. И тем не менее мы имеем уже довольно обширную литературу о шпионах, о тайных врагах, подобно крысам сущущих в подполье нашей родины.

Публикуются в газетах развернутые подьячи, очерки, статьи, появляются книги, демонстрируются картины. Произведения разного достоинства выходят из-под рук журналистов, публицистов и художников.

Огромную роль сыграли в укреплении массовой бдительности статьи, в которых рассказывалось о методах и приемах вражеской деятельности врага. Но еще на очень многих работах, исполненных с претензией на художественность, кляймо бесценности отчетливо проступает сквозь жемчужную, поверхностную, декламационную маскировку.

Книга Р. Фраермана — не скромнейший отклик на актуальную тему, но торопливое сочинение по вакууму, не случайная дань времени, а результат органического творчества, закономерная поэтическая пьеса советского писателя, любящего свою родину, проникнутого нежной заботой о маленьких ее гражданах, участвующих в социалистическом созидании уже на школьной скамье, и действительно охватившего смысл слова «бдительность» во всем ее нынешнем многообразии.

«Прокаженный мальчик» все время молчит — и читатели исполнятся глубокого сочувствия в лицу старухи Лихибон, гравюру и безумному, которого привели в «дом ленинской смерти», в колонию для прокаженных.

Автору удалось в ней высокодраматическими средствами раскрыть для своих маленьких читателей многообразное понятие «бдительность» в том, где могущественно крепит новая жизнь обновленного человека и где тысячи заключенных врагов, агентов и наемников капиталистической окружки тайно рушат в ожидании удобных минут для удара в спину.

И. АНИСИМОВ

## «Яд идеализма»

Так называется статья Романа Роллана, написанная в 1900 году. Недавно автор вновь опубликовал ее в сборнике статей «Спутники». Статья эта поразительна. Ее нельзя сейчас перечитывать без волнения. Она показывает Роллана в самом начале его писательского пути и дает бесконечно много для понимания этого великого мастера культуры. Мы видим здесь Роллана в первой стадии с цивилизованным выражением.

Его положение было почти трагическим. Молодой писатель, жаждущий большого искусства, страстью верящий в человеческий гений, попадает в самую гущу символистско-декадентского искусства, в атмосферу «сугубенной солидности». Ни на едину минуту он не обольщается плавильной плотью декадентов, которые «застывают яростью рассудка, често вропле- мистического тумана». Надо отдать должное проницательности, с какой Роллан ставит свой диагноз. Надо отдать должное мужеству, с каким он сразу же бросается в борьбу за искусство реальное, жизненное и правдивое.

«Драйблес грезы декадентского искусства... пишет он, — бескорвное безразличие неимоверных, имевшихся в себе трансцендентальных, всепронесущих идеалистических мыслей, отрешенное от реального мира и презирающее его, — все это глупости в тот момент, когда все силы должны быть направлены к реальному. Все реакционные литературные и политические течения пользовались этим соединением отступления».

Сила критики умирающего буржуазного искусства заключалась в этой статье в том, что Роллан выиграл, в противовес этому искусству, «дух реальности». В недавно опубликованных дневниках 1895—97 гг. можно найти все богатство наблюдений над современным искусством, которые легли в основу выводов, сделанных в статье «Яд идеализма».

Но, например, характеристика писате-

ля, который был одной из типичных фи-

гуров того времени: «Порой он обнаживал в Барбесе душу убийцы, какую-то помесь

комедиантки, мыслителя, убийцы и са-

диста. Ненависть себебоязни, исполненного

принца, среди иравнственного разделения

отдаленного трупом, заранее гниющим

сердце... мне становится жутко на него

как на кипящий коток своих ужаснувших

врагов, агентов и наемников капиталистич-

ской окружки. Тайно рушат в ожидании

удобных минут для удара в спину,

склоняясь к полу, смотрят на его сущес-

твие, как на склоняющуюся к полу

голову» — и это неизменный взгляд на

жизнь, который изобретал Роллан в

первой стадии с цивилизованным вы-

ражением.

Владимир Роллан вспоминает, как

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

он, будучи учеником Роллана, вспоми-

нает, как Роллан вспоминал о том, что

# «Ма-Ма-Мама»

(Рассказ)

При проверке одного предприятия был обнаружен среди чернорабочих ливерсант — в прошлом белый офицер — по фамилии Комчатов.

... Как все чудесно шло!

Раз чернорабочий — некоторым образом естественно быть неграмотным, и Комчатов стал неграмотным. Страна не терпит невежд — пожалуйте в школу. И Комчатов — в школе! Страна любит, чтоб усердно учились. И Комчатов — усердно...

Человек, не забывший еще дворянскую гимназию, офицерское училище, теперь, посмотревши то на классную доску, то в свою тетрадь, — прислоняя, потяг и высунув язык, неуклюже вывалив на косых линиях «ма-ма». Он не писал, а можно сказать, срисовывал с доски буквы. И опять эти было естественно — именно так начинают писать (так и они — семилетний приготавливали когда-то начинать!). Но требование учителья чернорабочий Комчатов вставил. Высокий, с заскорузлыми, плохо отмытыми руками, он вставал мешкотно, конфузясь своею беспорядочного субъектного рукою и, читая написанное:

— «Ма-ма-ма», — выдавал он баритоном, — «по-по-шла на ба-ба-за-ар».

Страна уважает людей, которые быстро растут. И Комчатов быстро рос. Но в морю, не забываясь. Его даже два-три сезона боялись с уможением и делением у тех было попрощайнее и писали они уже «огород» и «солница» — в то время, как Комчатов еще «агарод» и «сонце».

Ему давали читать на дам книжки с крупным шрифтом — от букв-тараканов работило в глазах: «Гумяной зарем покрылся восток, в селе я реку потух огонек; «В колхозном саду растут группы... Дома я огласил книжку. И принимался за Марселя Пруста. Овер-де-Гель и прочее тонкое чтение...

Возвращая учителью лихезовскую литературу, он производил с нею некую операцию. Если книжка была совсем новая, свежая, то он — чуть насыпал конца пальцев мыла или маслом или, потереба, сапонину щетку, начинял листать страницы, почкая углы их, кое-где проводя пальмой по строчкам. Сворачивал книжку в трубочку и склеял ее. В две-три минуты книжка приобретала обжиг, прочитанный вид. После этого, расправив, аккуратно оберывал ее в чистую бумагу. Учитель потом за семенными обедом умолялся:

... Протяг, видно, он от точки до точки, но непривычное, конечно, дело — замарал

книжку!. Однако вдруг в нем что-то прослышалось... Понимаете, как бы вам сказать... Уважение к культурным ценностям!.. Обернув в чистую бумагу — принес!

Через некоторое время Комчатов выбыл (с трудом выбыл!) в первые ученики. Его премировали. Его выдвинули на лучшую работу. Он привил тут смекалку и знание. Но опять в меру, не забываясь. Его еще повысили по работе. О нем упоминали на конференциях: «...сами посудите: вчера еще чернорабочий — продукт деревни!..» И сам Комчатов выступал — отмытый, в приложении уже kostюме, но еще с дурно запахенным галстуком — ах, эти пальцы все еще не привыкли!. В словах своих он то там, то здесь ненароком подпускал: «старая», «маленький». Ему улыбались, жали руки, поместили его портре в многостороние, — конечно, в республике подобных людей много, но как ни говори — это слова, на глазах вырос!. Его еще повысили по работе.

Все шло прекрасно... Но мир может оказаться с ладони величиной.

За 1930 верст от пресечивания Комчатова, на Омской железной дороге, в жестком вагоне № 58004, некий гражданин, мучивший дорожным бездельем, поднял с пола — от скучи ради — промасленный, после жаренного цыпленка, обрывок газеты. На него глянули памятные черты колчаковского офицера-вешателя... Все был тот же — ни одной морщинки на челе! Ретушер из многосторония, точно нарочно, сделал его опять молодым, тем самым!

После этого почудилось, что поезд еле тащится, что день долгий, что можно опоздать к чему-то... Казалось, что проволоки медленно метят пол, что в вагоне-ресторане волынят с какой-то одной тарелкой борщи. Пассажир ехал быстро, заглатывая. Влезли, не донесся ложка до рта, смотрел в окно... Кончал обед, поспешно возвращался в свой вагон № 58004, — но все было по-старому: относились назад погиб, железнодорожные будки, крытые казенной охрой, сороки, куравышины на проволоке, телеграфные столбы с перекладинами — столбы, как ви- селицы...

Только на вторые сутки он даровался до города, где воевался Комчатов. И хотя пассажир из вагона № 58004 лежал путь дальше, он сделал остановку здесь...

Так произошло разрушение Комчатова.

НИКОЛАЙ МОСКИН



«Песочный человек». С рисунка Э. Т. Д. Гофмана.

Эрнст Теодор Амадей Гофман (1776—1822), немецкий писатель, был одновременно рисовальщиком-карикатуристом, композитором и театральным декоратором. Особенностью его творчества было своеобразное сочетание фантастики с повседневной мещанской жизнью. Он известен главным образом, как автор фантастических новелл («Фантазии в манере Калло», «Ночные фантазии», «Серапионовы братья»), романов («Алексис Дьявола», «Бытейские воззрения кота Мурра»), а также рассказов и сказок («Принцесса Брамбилья», «Повелитель блока» и т. д.). Рисунок Гофмана оказал большое влияние на творчество Достоевского, Гоголя, Бальзака, Эдгара По и других писателей. Издательство «Академия» готовит к печати четырехтомник избранных произведений Э. Т. А. Гофмана. Издание будет иллюстрировано рисунками старых художников.



Автопортрет Э. Т. А. Гофмана.

## АРХИВ А. М. ГОРЬКОГО

Новые поступления

За последнюю декаду Архив А. М. Горького пополнился следующими материалами: Дом-музей В. Г. Короленко в Полтаве передал четыре подлинных письма М. Горького к В. Г. Короленко (1894—1895 гг.); Главное управление Госзима приспало рукопись известной статьи Алексея Максимовича «О замысле индустриализации» (1928 г.); получены письма А. М. Горького к писателю И. Е. Вольному (1921—1926), к художнику П. П. Малиновскому — о формите постановки в «На дне» и поэту Средину. Последнему А. М. Горький посыпал стихотворение (1900 г.), которое до сих пор было известно.

Среди материалов, переданных Е. И. Петровской, есть документы, освещавшие период пребывания А. М. Горького в Петровской крепости (1905). —

## Там, где жил и работал Некрасов

В четырнадцати километрах от Ярославля, в деревне Карабиха, находится имение, некогда принадлежавшее Н. А. Некрасову.

Всего семидесяти лет отделяют нас от карабихинского периода в творчестве Некрасова. Не стало живых свидетеля его труда, его прогулок по густо заросшим берегам Которосли с охотничими ружьями и записанной книжкой в кармане. Лишь деревня старинного тинистого парка, спасично ущелившим от порубки, помнит своего замечательного гостя.

Многое изменилось за эти годы: жила, национальная деревня, с такой страстью воспетая великим поэтом-демократом, превратилась в новое, колхозное село; в некогда пустовавших домах размещены детсад, дом отдыха, магазин, правление синовиосхоза, по указанным трактатам все концы снуют автомашини.

Однако местные организации не заботятся о самом имени.

В небольшом флигеле есть вещи, принадлежащие поэту (стаканка, не сколько кружка, из слоновой кости и т. д.). Их развили, что редакции не сумевшая привлечь крупных авторов, ориентирующихся в осуществлении своего плана на второстепенных писателей.

Но на самой усадьбе лежит печать застенчества. Здания много лет не ремонтировались. Деревья уничтожаются. По двору бродят свиньи.

Приближается 60-летие со дня смерти Н. А. Некрасова.

Оставаться равнодушным к разрушению знаменитой усадьбы преступно.

Совершенно очевидна необходимость создания здесь некрасовского музея и бережной охраны оставшегося имущества: дети, молодежь, взрослые будут с благородством изучать жизнь и творчество Г. Куклина и Г. Кальварии.

Правление ЛенССР обсудило вопрос о пребывании в рядах литературной организации Г. Куклина. Выступившие на заседании тт. А. Шабанов, Н. Брыкин, Б. Лавренев, М. Слонинский, М. Чуковский и др. привели многочисленные факты, подтверждавшие, что Куклин давно уже не место в союзе советских писателей.

Постановлением правления Куклин из союза исключен.

Приято к сведению предложение бывшего секции прозаиков об исключении из союза Каневарии «виду его творческой неактивности в течение целого ряда лет, а также виду его личного поведения, позорящего значение советского писателя».

Секретариату правления поручено заслушать объяснения отсутствовавшего Кальварии и вынести окончательное решение.

А. ФЛИТ.

## Журнал «Пионер» № № 7 и 8

Перелистывая седьмой и восьмой номера журнала «Пионер», испытываете опущение, какое часто бывает при встрече с живым пионером, если не видел его 2—3 месяца: «Пионер» изменился, возмужал и по-подростковски.

В начале года это был журнал, рассчитанный на детей 12—13 лет, а теперь он интересен и для пятидцатилетних.

Поменялся в рецензируемых номерах беллетристический материал, усложнился, научные очерки прияли более углубленный характер.

Из менее «взрослых» материалов в этих номерах «Пионера» обращают на себя внимание лишь простая и забавная осетинская «Сказка про осла и ослицу» в № 8, прекрасный юмористический рассказ Валентина Культька в № 7 и продолжение веселых «Приключений капитана Врунгеля».

Научный материал по объему составляет половину каждого номера, а по количеству называемый почти две трети.

В научных отделах преобладают география и естествознание, но есть и исторические очерки и очерки на актуальные политические темы.

Научные очерки в большинстве чрезвычайно содержательны и представляют интерес не только для детей, но и для взрослых. Встречаются, однако, и неудачи.

Возьмем очерк проф. Зубова «Полярные синопсии» (№ 7). В этом произведении, занимающем пять с половиной страниц, автор заслужил целью детально обяснить ребятам происхождение северного сияния. В процессе обяснения он сталкивается с рядом других сложных и мало знакомых ребятам явлений, как земной магнетизм, магнитные бури, солнечные пятна, спектральный анализ и т. п. Каждое из этих явлений автор разясняет — т. е. дает историю каждого вопроса. В результате очерк распадается на ряд мало связанных между собой обяснений и рассуждений, становятся сухими и непонятными члены «Пионера».

«Пионеру» следовало бы обратить больше внимания на то, чтобы его научные очерки были не только содержательны, но и достаточно понукирны.

Хотется особо остановиться на исторических очерках «Пионера», так как журналь стал уделять им внимание лишь в этом году.

Темы исторических очерков в рецензируемых номерах намечены чрезвычайно удачно.

В обоих номерах напечатаны небольшие произведения на тему «20 лет назад». Это — подготовка Октябрьской гавани, Исааковский остров, более отдаленного прошлого журнала освещает те, которые особенно актуальны в настоящий момент: изоленовское нашестье (очерк В. Сафонова «Пожар Морской») и испанское восстание первой четверти прошлого столетия (очерк Тарле «Ризога № 7»).

Коротенький очерк Сафонова представляет собой краткое, но довольно выразительное описание событий. Он служит как пояснением к помещенному на том же месте очерку картины В. Верещагина и вместе с тем играет роль «исторического комментария к рассказу Балзака «Березина».

Очерк Тарле «Ризога» в № 7 играет роль такого же комментария по отношению к рассказу С. Григорьева «Сомбреро» (№ 7).

С. Григорьев рассказывает о мальчике, служившем флейтистом на фрегате «Проворном», который был послан усмирять восстание Ризо.

В рассказе неплохо дан бытовой колорит, отношения людей, типы русских моряков. Но фигуры испанских революционеров более чем схематичны. Исторические события очеркены чрезвычайно поверхностно. Недаром, несмотря на помещение в этом же номере очерка Тарле, этому рассказу придется предположить еще особое предназначение.

Из остальных произведений следует отметить повесть Ю. Тушканы «Джура и Теке». Повесть написана очень увлекательно, но фигура главного героя несколько графитна: богатырская сила, нечеловеческая храбрость, безупречная честность и прямота.

В одном месте говорится о том, что король Фердинанд из Испании «испугался и ложился в кровати».

Как уже было сказано, каждая вещь в отдельности не плоха. Но в отношении подбора материала надо отметить, что в стремлении дать своим читателям побольше исторических сведений и ознакомить их с затруднительной жизнью и с жизнью далеких окраин нашей страны редакция «Пионера» совершила забористую ошибку.

Ребенок, семья, школа, пионеротряд совершили нечто со страницами журнала. Это крупное упущение. Игнорирование быта является серьезной ошибкой. Не надо забывать, что бы не отделить от политики.

Кроме того, отсутствие на страницах «Пионера» ребёнка, школы, семьи, усугубляет то ощущение нарочитой беспристрастности журнала, о котором мы говорили в начале статьи. Все это существо журнала.

Многие дети стремятся казаться взрослыми, но журнал «Пионер» не должен стремиться высокочить за рамки своего возраста, начиная он перестанет быть любимым журналом наших ребят.

## Литературная газета № 55 (691)

А. М. АЗАРИН

От разрыва сердца скончался заслуженный артист Республики Азарин Михаилович (Мессесер). Советский артист хорошо знал и любил этого талантливого актера, несущего со сцены заразительную жизнелюбию, беспредельный оптимизм, настоящее глубокое чувство живого человека, полного сил и энергии.

Каждый образ, им созданный, будь то погрязший в ничтожестве и мерзости, горячий Фреэр, будь то теплый образ тульского мастера «Левин», будь то глупый и чайливый шекспировский Малькольм, или добродушный и лукавый, все понимающий крестьянин Игнат Савостьинов — это все яркие, превосходно индивидуализированные образы, надолго остающиеся в памяти.

Оптимизм и огромной жизнерадостности был всегда полон Азарин. Работал вечно, сочно, заражая товарищей уверенностью и смелостью. Он был настоющим строителем советского театра, отдававшим все себя. Он пренебрежимо относился к пренебрежимо заслуженным товарищем, который всегда делился своим опытом, знаниями, мастерством, который по-настоящему заботился об окружающих.

Казалось, что он остался навсегда тем самым молодым Азарином, который девяноста лет подобравшись в Красную Армию и под Астрахань, в годы гражданской войны дрались с врагами советской власти.

Всю свою жизнь он боролся за жизненное утверждение искусства, искусства счастливых людей, полных чувства человеческого достоинства. Таким он был в театре имени Вахтангова, в МХАТ СССР имени Горького, в бывшем МХАТ II, в Малом театре, в театре имени Ермоловой и в Центральном театре Красной Армии, где он последний год работал. Таким он остался в памяти товарищес, с которыми работал,